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ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ Н А О Ч Н И Й  СЛ0ВЕСних 
МЕТОДІВ У ПРОЦЕСІ ЕСТЕТИЧНОЇ ВИХОВАННЯ
ДІТЕЙ У ДОШКІЛЬНИХ ИАВЧАЛЬїИХ ЗАКЛАДАХ 

УКРАЇНИ ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ СТОЛІТТЯ

У  статті висвітлено досвід використання 0 тих та словесних ме
тодів у  процесі естетичного виховання дітей у  &альних навчаїьних за
кладах України другої половини XX століття. Пі“іРес'"асться’ Що унаоч
нення навчально-виховного процесу в поєднанні фМвесними поясненнями 
виховате.ія сприяє формуванню художньо-естеиі11*” культури у  дітей.

Ключові слова: методи естетичного вихов<0' спостереження, екс
курсії, іграшка, наочно-дидактичний матеріал.

В статье освещается опыт использования ф^дных и словесных ме
тодов в процессе эстетического воспитания де»і1 в дошкольных учебных 
заведениях Украины второй половины XX века, ф^еркивается, что на
рядность учебно-воспитательного процесса вит ании со словесными 
объяснениями воспитателя способствует форміІ*іМнию художествен но- 
естетической культуры у  детей.

Ключевые слова: методы эстетического‘"спитшшя' наблюдения, 
экскурсии, игрушка, наглядный дидактичный м /# иал-

The article analyzes the experience o f using visJm<̂  verbal methods in the 
process o f ethical education of children in preschoo0cation^  establishments o f 
Ukraine during the second half of the 20th century. PPoinled  out that the use of 
visual methods in conjunction with the teacher’s verm explanations in the educa
tional process helps form artistic and aesthetic cult0°fcflil(Ire,L

Key words: methods o f  aesthetic education, sprvations, excursions, toy. 
visual didactic material.

Постановка проблеми і аналіз актуал#' Досліджень. Одним 
із головних завдань, яке постає перед сус^ьством на сучасному 
етапі розвитку держави, є своєчасне Ста#ііення й розвиток ду
ховності особистості. Велику роль у цьо»“пРОЦесі мас відіграва
ти естетичне виховання підростаючого й»к°ління, ЩО створює 
широкі можливості для формування в художньо-естетич
ної культури, творчого розвитку тощо.0сКІЛЬКИ ефективність 
навчально-виховного процесу значною'#010 залежить від ме
тодів і прийомів, які застосовує педагог!® час 1іавчання, у кон
тексті даної проблеми актуальним стає вііііЧЄННЯ та узагальнення 
методів естетичного виховання дітей у ̂ шкільних навчаїьних
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закладах України другої половини XX століття з метою вико
ристання позитивних здобутків у сучасних умовах.

Питаннями ефективного керівництва діяльністю дошкіль
ників опікувались такі провідні педагоги, як Л.Артемова,
Н. Буркіна. Г. Васильєва, В. Косминська, В. Котляр. З.Лебедє- 
ва, Г. Марочко, Г. Матвєєва, Е. ГІугачевська, Г. Рєпіна, Н. Са- 
вельєва, П. Саморукова, Н. Яришевата інші.

Метою даної статті є висвітлення досвіду використання на- 
очних та словесних методів у процесі естетичного виковання ді
тей у дошкільних навчальних закладах України другої половини 
XX століття.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обгрунту
ванням отриманих наукових результатів. У ході аналізу історико- 
педагогічних джерел нами було з ’ясовано, що головною умовою 
успішного розв’язання завдань естетичного виховання і худож
нього навчання дітей вважалось належне оснащення дошкіль
них закладів сучасними навчальними посібниками, картина
ми, іграшками і цілеспрямоване й систематичне використання 
їх у педагогічному процесі. Унаочнення навчально-виховного 
процесу в дошкільному закладі передбачало також і здійснення 
безпосереднього ознайомлення з довкіллям. Пкскурсії-огляди, 
обстеження предметів, спостереження за об ’єктами і явищами 
навколишньої дійсності посіли провідне місце в роботі тіітьми.

Так, необхідною передумовою ефективного керівництва 
художньою діяльністю дошкільників вважалось систематичне 
збагачення їхнього естетичного сприймання, чуттєвого досвіду, 
уявлень і знань про тс, що її оточує. В ідп овідн о  д о  цього.особли
ва роль освітянами відводилась навчанню дітей спостереження 
та питанням підвищення його ефективності в навчаїьно-вихов- 
ному процесі дошкільного закладу.

Однак, на метод спостереження існувало декілька поглядів. 
Так, Н. Яришева наголошувала, що несформована емоційна 
чутливість дорослого до природи позбавляє спостереження ви
ховного ефекту. Домінуюча причина полягає в недостатності або 
відсутності нової інформації дчя дітей. Педагог акцентувала ува
гу на тому, що процес естетичного освоєння дійсності, як і про
цес пізнання, означає проникнення в сутність явищі пов'язаний 
з пізнанням житгя, його специфічних ознак і властивостей. Ре
зультати цього засвоєння виявляються у сталих естетичних по
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чуттях дітей. Дещо іншої позиції в цьому питанні дотримувалися
Н. Зубарева і Л. Компанпева. Основний недолік спостережень 
вони вбачали в тому, що основна увага приділяється не естетич
ній стороні, а пізнавальному моменту.

При цьому слід підкреслити, що освітянами давались слушні 
пропозиції щодо організації спостереження. Так, активне спри
ймання дітьми навколишнього має забезпечуватись, на думку 
вчених, умілим керівництвом з боку вихователя, використанням 
ним художнього образу, безпосередньою його емоційністю.

З метою формування в дошкільників яскравих і одночасно 
правильних уявлень про різні об ’єкти і явиша природи в ході 
спостереження доцільним вважалось використання різноманіт 
них прийомів: ігрових, запитань, пояснень, розповідей, порів
нянь, художнього слова. Цікавим, на нашу думку, є прийом, 
рекомендований А. Васильєвою, який передбачає постановку 
перед дітьми практичних завдань, під час виконання яких діяль
ність дошкільників спрямовується на самостійний пошук від
повідей на запитання, встановлення причини явища [4|.

Не менш вагомого значення для ознайомлення дітей із 
мистецтвом, навколишнім життям, природою приділялось про
веденню екскурсій як формі і методу навчально-виховної робо
ти, що дає змогу організувати спостереження і вивчення різних 
предметів і явищ. Цікаво, що екскурсії проводились у ліс, парк, 
сквер, зоопарк, оранжерею, фруктовий сад, на луки, до водой
мищ, у художні музеї, картинні галереї, на відповідні виставки. 
Також організовувались тимчасоводіючі виставки репродукцій 
картин у дошкільному навчальному закладі. Педагогами наголо
шувалось, що екскурсії повинні бути змістовними і цікавими іі 
обов’язково поєднувати в собі пізнавальні та виховні завдання.

Позитивним, на наш погляд, є і той факт, що в межах дитячо
го садка проводились екскурсії-огляди, або «місцеві екскурсії», 
методику проведення яких детально розробила Є. Михеєва. 
Мета таких занять полягала в детальному ознайомленні дітей з 
окремими предметами. Особливо корисними такі екскурсії вва
жались для молодших дошкільників. Зазначимо, що під час екс- 
курсій-оглядів рекомендувалось застосовувати такі прийоми, як 
показ, називання, пояснення, запитання, порівняння, пригаду
вання, бесіди 13 1.

Проте обмеженість у можливостях показу дошкільникам 
всього розмаїття натуральних предметів викликала необхідність
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використання дидактичних посібників, натуральних об'єктів, 
ілюстрацій, іграшок з метою наочного ознайомлення з предме
тами та їхніми якостями. Суттєвою допомогою в покрашенні 
цього процесу відіграла діяльність новоствореної редакції ар- 

I кушевої продукції «Мистецтво», яка розпочала в 1978 році ви
пуск навчально-методичної літератури для дітей. Так, у пошуках 
свого стилю було видано комплект ілюстрацій до «Українських 

! народних казок». Посібник вийшов великим тиражем і отримав 
. багато схвальних відгуків. Перед редакцією постала необхідність 

у визначенні чіткого напрямку і змісту роботи. У зв’язку з цим 
було встановлено контакти з Міністерством освіти УРСР, його 
навчально-методичним кабінетом дошкільного виховання. Пра
цівниками редакції разом із методистами визначались тематика 
посібників, загальні вимоги щодо їхнього змісту і якості, а саме: 
дотримання естетичного, дидактичного і поліграфічного рівня, 
відповідність програмі виховання, врахування вікових і психо
логічних особливостей дітей.

Редакцією, її керівником В. Астаховим, учителем за фа
хом, та художнім редактором, членом Спілки художників СРСР
А. Кожуховим залучався діяльний авторський актив. До нього 
входили науковці, практики, методисти і відомі в Україні ілюс
тратори творів для дітей такі, як С. Топєха, В. Мельниченко та 
інші. Ними було підготовлено комплекти наочно-дидактично
го матеріалу (з методичними рекомендаціями) до творів дитячої 
художньої літератури таких, як: «Наша Таня», «Пори року» (ав
тор О. Соловйова), «Ми граємо», (автор К. Батурина), «Карти
ни з навколишнього життя» (автор Н. Зеленко), «Розповіді про 
тварин», «Наталя Забіла -  дітям», «Дошкільникам про школу», 
«Народні казки», «Київ -  столиця УРСР» та інші. Водночас було 
видано окремі серії методичного оснащення для дітей: «Російсь
кі та українські письменники», «Композитори», що складались 
із 36 портретів.

З метою підвищення естетичної освіченості дошкільних 
працівників, прилучення їх до скарбів мистецтва видавництвом 
було започатковано серію методичної літератури «Бесіди про 
мистецтво». Перший випуск «Як дивитись і розуміти твори об
разотворчого мистецтва» став своєрідним вступом до розрахова
ного на роки видання. Метою наступних випусків було ознайом
лення вихователів з окремими жанрами — живописом, графі-
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кою, скульптурою, монументальним, декоративно-прикладним 
мистецтвом. Невелика за обсягом, написана доступною мовою, 
кожна з книжок серії вміщувала, окрім текстового матеріалу, 10 
кольорових ілюстрацій.

Одночасно було видано традиційні серії методичної літера
тури для використання її в повсякденній виховній роботі з дітьми 
та для самоосвіти вихователів. Серед них: «Нариси з історії ук
раїнського мистецтва», «Художні музеї України», «Художники 
України», «Вибрані твори художника», «Майстри декоратив
но-прикладного мистецтва», різноманітні комплекти листівок, 
репродукцій художніх творів. Спеціально створений наочно- 
дидакгичний матеріал широко використовувався вихователями 
дошкільних закладів і сприяв правильній організації засвоєння 
дітьми програми (ознайомлення з навколишнім, збагачення й 
активізація словника, навчання розповідання, малювання, ліп
лення, аплікації) [1|.

Слід підкреслити, шо з кожним роком діячами мистецтв, пе
дагогами створювалось все більше художніх творів для дітей, ви
пускатись діафільми, кінофільми, поліпшувались і урізноманіт
нювались іграшки, що, безперечно, збагачувало матеріал для 
здійснення естетичного виховання дошкільників. Проте вагоме 
місце відводилось саме іграшці. Так, у повоєнні роки в Україні з 
метою культурного зростання і всебічного виховання дітей особ
лива увага приділялась створенню і виготовленню дитячих ігра
шок. Над їхнім створенням працювало багато майстрів народної 
творчості, скульпторів, архітекторів, художників, педагогів, пра
цівників багатьох підприємств і установ. Підкреслювалось, що 
вихователь повинен ознайомлювати дошкільників із навколиш 
нім життям, виховувати в дітей високі моральні якості, естетичні 
почуття та художній смак, впливаючи на їхні емоції, мислення і 
волю силою художніх образів.

Оскільки іграшка є першим прилученням дитини до мистец
тва, першим художнім виробом, доступним дитячому сприйнят
тю, тому до її виготовлення висувались певні вимоги. Відзна
чалось, що вона повинна бути далекою від мертвої схеми, від 
штучних, формалістичних прийомів зображення і від натураліс
тичного копіювання дійсності.

З метою залучення нового активу авторів, розширення асор
тименту іграшок Міністерство освіти УРСР проводило Респуб-
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діканські конкурси на створення кращих ігор та іграшок. Прове
дення конкурсів покращувало якість наочних посібників, ігра
шок та збагачувало асортимент новими цікавими зразками, які 
впроваджувались у масове виробництво.

Поряд із цим працювала постійнодіюча Виставка дитя
чої іграшки, колективом якої проводилась відповідна робота 
зі створення зразків педагогічно цінних ігор-занять та іграшок
— музичних, театральних, лялькових, конструктивних, дидак
тичних. Дуже важливим, на наш погляд, було те, шо провідними 
фахівцями з дошкільного виховання опрацьовувались методики 
використання ігор та іграшок у виховних цілях, читались лек
ції на курсах підвищення кваліфікації майстрів іграшок, пош и
рювалась педагогічна пропаганда під час спеціальних занять та 
семінарів серед учителів, вихователів, батьків, виробничників 
і продавців іграшок щодо вмілого і правильного використання 
ігор та іграшок у роботі з дітьми в сім ’ї та дитячих установах. Т а
кож систематично організовувались зустрічі дітей з авторами і 
майстрами ігор та іграшок для поліпшення їхньої якості.

Під час виставки працювали комісії з перегляду і відбору 
кращих зразків іграшок, до складу комісій входили педагоги, 
художники, товарознавці і спеціалісти-виробничники. Комісії 
пропонували зняти з виробництва застарілі малоцікаві іграшки 
і відбирали для освоєння і масового виробництва нові та оригі
нальні.

Щ ороку Виставкою проводився «Тиждень ігор та іграшок», 
під час якого широко популяризувались серед дітей і дорослого 
населення найкращі ігри та іграшки, влаштовувались пересув
ні виставки іграшок для масового громадського огляду. З цією 
метою методисти Виставки виїжджали і в окремі колгоспи, де 
організовували заняття з дошкільниками з виготовлення ігра- 
ш ок-саморобок, навчали вихователів, як  краще використовува
ти іграшки в навчально-виховній роботі дошкільного закладу.

Цікаво зазначити, що для вправляння дітей у ручній пра
ці, формування художнього смаку розроблялись і друкувались 
викрійки конструктивних іграшок, за якими можна самостійно 
виготовляти іграшки для своїх творчих ігор, а також персонажів 
лялькового театру. Впроваджувались у виробництво також ігри- 
заняття «Маленька швачка», «Переодягання ляльок», «Навчай
ся плести», «Навчайся вишивати». При цьому працівниками
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Виставки видавалась навчально-методична література, серед 
якої посібник «Виготовлення іграшок з різних матеріалів», збір
ник «120 ялинкових іграшок-саморобок», брошура «Іграшки- 
саморобки з природного матеріалу» та ін.

Педагогами акцентувалась увага на тому, що виховна і пізна
вальна вартість іграшки залежить великою мірою від виразності 
її художнього образу та розкриття характеру персонажа, тому 
провідна роль у процесі її створення відводилась художнику. 
Зазначимо, що у 1960 році в м. Києві розпочала свою діяльність 
Центральна республіканська науково-дослідна лабораторія 
іграшок, до роботи в якій керівником Н. Стеценко було залуче
но багато молодих художників. Першим із скульпторів України 
зайнявся іграшкою Ю. Рубан, який вважав її вагомим засобом 
естетичного виховання дітей. Увага скульптора спрямовувалась 
на виготовлення в декоративно-узагальненій формі тварин. У 
1961 році влабораторію прийшли художниці Е. Дзвігай, яка пра
цювала в галузі анімалістичної іграшки, та Г. Махринська, яка 
вдавалась до пошуку гостро характерних і змістовних образів 
ляльок. Одним із найкращих майстрів м’якої іграшки в Україні 
був С. Зима. Серед авторів ігор та іграшок в Україні відзначились 
і скульптори Г. Смирнова, Я. Шевчук, майстри народної твор
чості Є. Борисова, Н. Захарова, 1. Макухіна, Е. Фадеєва та інші 
заслужені діячі мистецтв, художники. У співдружності з митця
ми над створенням іграшок працювали в лабораторії і досвідчені 
майстри-модельєри.

З метою обговорення питань розширення виробництва, 
підвищення якості іграшок, використання нових матеріалів 
проводились науково-технічні конференції, скликані Радою 
промислової кооперації Української PCP, Міністерством освіти 
У PCP і Виконкомом Київської міської Ради депутатів трудящих. 
У їхній роботі брали участь представники підприємств, що ви
робляли іграшки, педагоги, наукові співробітники науково-до
слідних організацій Української PCP, а також інших республік. 
Більшість доповідей присвячувалась актуальним питанням ви
робництва сучасних іграшок, а саме: визначення художньо-пе
дагогічних та конструктивно-технічних вимог та підвищення 
значення народної іграшки як засобу естетичного виховання ді
тей і як засобу для ознайомлення їх з українським національним 
мистецтвом.
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Учасниками конференцій неодноразово порушувалась про
блема відродження незаслужено забутої народної іграшки, роз
ширення її виробництва, розробки методики використання. З 
цісю метою пропонувалось організовувати знайомство з майс
трами, відвідувати ярмарки виробів народних промислів, виго
товляти традиційні для регіону іграшки власноруч, залучати до 
цього дітей та їхніх батьків. Підкреслювалось, шо подавати на
родну іграшку дошкільникам необхідно в комплексі з народни
ми звичаями, традиціями, творами фольклору, виробами майс
трів.

Слід зазначити, що змістом народної іграшки було повся
кденне життя народу, його фольклор. Це предмети навколиш
нього побуту, домашні тварини, мешканці лісів, образи героїв 
народних казок і байок. Народні іграшки українських майстрів 
таких, як Іван Гончар, Омелян Залізняк, Федір Олексієнко, Нас
тя Пошивайло, Олександра Селюченко, Варвара Зінченко відріз
нялись великою виразністю художнього образу. Незалежно від 
матеріалу їм завжди були притаманні велика узагальненість фор
ми, виразний силует і декоративність. Використовуючи багатові
ковий досвід своїх попередників, народні майстри вміли виявля
ти особливості кожного матеріалу, розкривати його приховану, 
лише йому притаманну красу відповідною технічною обробкою.

Якщо в середній і північній смузі Росії улюбленим матеріа
лом народних умільців вважалось дерево, то в Україні, яка має 
великі поклади високосортних керамічних глин, особливого по
ширення набула керамічна іграшка. У лісистих областях Украї
ни поширювалась точена і різьблена дерев’яна іграшка. Центром 
їхнього виробництва здавна було місто Яворів. У Прикарпатті 
виготовляли іграшки з сиру, а іграшки з соломи і кукурудзяного 
листя — у південних степових районах України [2].

Отже, велика художня спадщина майстрів народної іграш
ки повинна була стати цінним надбанням для активного вико
ристання в навчально-виховному процесі дошкільного закладу
з метою естетичного розвитку дітей та підказати багато цікавих 
рішень творцям іграшки того часу.

Особлива увага педагогів зосереджувалась на важливості 
поєднання безпосереднього сприймання дитиною предмета чи 
явища зі словом вихователя. Підкреслювалось, що таке поєд
нання активізує сприймання дітьми певного об’єкта, організо-
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вує їхні спостереження і сприяє глибшому розумінню навчаль
ного матеріалу. Спираючись на вчення І. Павлова про взаємодію 
першої і другої сигнальних систем (пізнання дитиною того чи 
іншого предмета через живе споглядання і за допомогою слова), 
освітяни доводили хибність теорії невтручання у процес сприй
няття дитиною художнього образу, наголошували на величезно
му значенні пояснень вихователя для розкриття того чи іншого 
образу. Саме словесне пояснення, на їхню думку, сприяє глибо
кому розумінню дошкільниками художнього твору, формуван
ню уявлень про його властивості, набутт ю вмінь розрізняти ос
новні засоби виразності і порівнювати окремі сторони дійсності 
з художнім образом, який відображає цю дійсність.

На естетичне виховання дітей у досліджуваний період спря
мовувались також і засоби масової комунікації -  радіо, кіно, те
лебачення. Так, наприклад, радіопередачі знайомили дошкіль
ників із кращими зразками світової дитячої й сучасної літератури. 
Серед музичних радіопередач було чимало таких, котрі за допо- 
могою музичних звуків розповідали про навколишню природу, 
навчали слухати й розуміти нескладні музичні твори, збагачували 
художні уявлення. До таких належали передачі: «Розкажи мені, 
музико...», «Музичні сходинки», «Музичні малюнки», «Послухай
— намалюй», «До нас прийшла пісенька» та ін. Але зазначимо, шо 
музика лунала не лише у спеціальних радіопередачах— вона була 
обов’язковою і для літературних дитячих передач.

Із січня 1990 року Держтелерадіо СРСР почало транслюва
ти спеціальні телевізійні музичні передачі для дітей дошкіль
ного віку. Відповідно до цього, головною редакцією музичного 
радіомовлення було підготоштено «дошкільну» програму. Дітей 
трьох -  шести років у цікавій, доступній формі ознайомлювали 
з творами композиторів-класиків, що увійшли до золотого ф он
ду світового мистецтва. Як важливі чинники естетичного вихо
вання дітей, радіо і телепередачі включались у сітку музичних 
занять дошкільних навчальних закладів України.

Висновки й перспективи подальших розвідок у даному напрямку. 
Використання різноманітного наочного матеріалу в поєднанні 
зі словесними поясненнями вихователя посіло провідне місце 
у процесі формування художньо-естетичної культури, вихо
вання естетичних смаків, почуттів, потреб та розвитку творчих 
здібностей у дітей дошкільного віку. Тільки за таких умов мож-
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ливе досягнення позитивних результатів у роботі вихователів 
дошкільних навчальних закладів. Перспективи подальших роз
відок вбачаємо у дослідженні практичних методів естетичного 
виховання дітей у дошкільних закладах освіти України в другій 
половині XX століття з метою використання цінних надбань у 
сучасних умовах.
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УДК 371.14 Р.В. Шаиовал

СПЕЦИФІКА УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ КЕРІВНИКА 
ДОШКІЛЬНОГО IL\B4AJlbHOrO ЗАКЛАДУ

У статті аналізуються особливості ефективної управлінської діяль
ності сучасного керівника дошкільного навчального закладу, а саме: пред
мет, зміст, структура, форми та нааіідки, а також характеризуються 
окремі негативні моменти зазначеної діяльності.

Ключові слова: управлінська діяльність, керівник, дошкиїьний на
вчальний заклад.

В статье анализируются особенности эффективной управленческой 
деятельности современного руководителя дошкольного учебного заведения, 
а именно: предмет, содержание, структура и результат, а также харак
теризуются и отдельные негативные моменты указанной деятельности.

Ключевые слова: управленческая деятельность, руководитель, до
школьное учебное заведение.

Present article discloses the features of effective administrative activity of 
modem director of preschool educational institution, namely the subject, mainte
nance, structure, forms and result, and also characterizes separate negative mo
ments of specified activity.

Keywords: administrative activity, director, preschool educational institution.

П остановка проблеми. У зв’язку зі зміною парадигми д о 
шкільної освіти, переходом її від навчально-дисциплінарної до
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